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โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ i 

บทสรุปผู้บริหาร 
 

โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน
สงกรานต์ : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป ในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ ชลบุรี ขอนแก่น และ
สงขลา เป็นการวิจัยเชิงสํารวจ สุ่มตัวอย่างแบบแบ่งช้ันภูมิหลายขั้น เก็บรวมรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างรวม
ทั้งสิ้น 1,643 ตัวอย่าง ดําเนินการระหว่างวันที่ 27 กุมภาพันธ์ – 8 มีนาคม 2562 สรุปสาระสําคัญได้ดังน้ี  
 
ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ 

ตัวอย่างประมาณร้อยละ 60 ทราบข่าวเก่ียวกับการมีแนวคิดที่จะออกมาตรการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน แต่มีเกือบคร่ึงที่เข้าใจผิดคิดว่าห้ามด่ืมในวันดังกล่าวด้วย ซึ่งส่วน
ใหญ่เห็นว่า “คนที่ด่ืมหรือเมาอยู่แล้วไปซื้อเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์มาด่ืมเพ่ิม เป็นสาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุบน
ท้องถนน” 

ผลสํารวจความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 
ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 70 เห็นด้วย โดยเฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 
ประมาณร้อยละ 90 : 50 เหตุผลของกลุ่มที่เห็นด้วยที่สําคัญได้แก่ ช่วยลดอุบัติเหตุจราจร ช่วยลดเหตุทะเลาะ
วิวาท และเป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม ในกลุ่มน้ียังพบว่ามีถึงร้อยละ 46 ที่เห็นว่าควรห้าม
จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดเทศกาลสงกรานต์ หากพิจารณาเป็นรายวัน พบว่าโดยมากระบุวันที่ควร
ห้ามจําหน่ายคือวันที่ 13 14 และ 15 เมษายน โดยมีเพียงร้อยละ 8 เท่าน้ันที่เห็นว่าควรห้ามเฉพาะวันที่ 13 
เพียงวันเดียว อย่างไรก็ตาม กลุ่มที่ไม่เห็นด้วยก็ได้ให้เหตุผลไว้เช่นกัน ที่สําคัญได้แก่ ทําให้งานสงกรานต์ไม่
สนุก เป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล และเป็นการแก้ปัญหาอุบัติเหตุจราจรที่ไม่ตรงจุด 

ภาพรวมตัวอย่างประมาณ 1 ใน 4 ต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีน้ี 
โดยเฉพาะผู้ที่ด่ืมอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งมีถึงร้อยละ 48 ในกลุ่มที่จะด่ืมน้ี เมื่อสอบถามทางออกหากมีมาตรการห้าม
จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน พบว่ามีเป็นส่วนน้อยที่จะงดด่ืมในวันดังกล่าว ขณะที่เกือบ 
2 ใน 3 หาทางออกที่จะทําให้ด่ืมในวันที่ 13 จนได้ ได้แก่ ซื้อตุนไว้ก่อน และพยายามหาร้านที่ยอมขายให้ 

 
ความคิดเห็นต่อมาตรการที่เก่ียวข้อง และการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสําคัญอ่ืนๆ 

ตัวอย่างเกือบคร่ึงเห็นด้วยกับการห้ามธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาดในช่วงเทศกาล
สงกรานต์ ตัวอย่างเกือบ 2 ใน 3 เห็นด้วยกับมาตรการให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ 
ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วย พบว่ามีเกือบ 1 ใน 3 เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายภายในเวลา 
6 โมงเย็น รองลงมาระบุภายในเวลา 2 ทุ่ม ส่วนใหญ่ร้อยละ 60 เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน นอกจากน้ี พบว่าเกือบคร่ึงเห็นด้วย



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ ii 

กับการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วย
กรณีลูกค้ารายน้ันเกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ซึ่งทั้ง 4 มาตรการดังกล่าวน้ีต่างพบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมในปัจจุบันเห็น
ด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 

สําหรับความคิดเห็นต่อการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในงานบุญประเพณีต่างๆ พบว่า ส่วน
ใหญ่เห็นว่าไม่ควรมีเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในงานบวช งานศพ และบุญอ่ืนๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท 
ในทางตรงข้าม ส่วนใหญ่กลับเห็นว่า ควรมีเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในงานแต่งงาน 

 
อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

1. แนวคิดที่จะออกมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ยังไม่เป็นที่รับรู้
กว้างขวางนัก และบางส่วนยังเข้าใจผิดคิดว่าห้ามด่ืมด้วย ซึ่งอาจมีผลต่อการยอมรับมาตรการดังกล่าว 
คณะกรรมการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ จึงควรมีการประชาสัมพันธ์ สร้างความเข้าใจกับประชาชนให้มาก
ขึ้น ผ่านช่องทางการสื่อสารต่างๆ ทั้งสื่อหลักอย่างโทรทัศน์ วิทยุ และสื่อสังคมออนไลน์อย่างเฟซบุ๊ก ไลน์ ซึ่ง
เป็นช่องทางการติดตามข้อมูลข่าวสารที่สําคัญในปัจจุบัน 

2. การจะเสนอและประกาศใช้มาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน มี
ประเด็นที่น่าพิจารณา 2 ด้านที่ตรงข้ามกันคือ ในด้านที่สนับสนุน อาจกล่าวได้ว่าจากผลการสํารวจ ส่วนใหญ่
เห็นด้วยกับมาตรการดังกล่าว ซึ่งอาจขยายเป็น 13 – 15 เมษายนก็ยังมีความเป็นไปได้ โดยมีเหตุผลสําคัญคือ
การช่วยลดอุบัติเหตุจราจร ช่วยลดเหตุทะเลาะวิวาท และเป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม 

ในด้านที่คัดค้าน แม้หากมีมาตรการน้ีออกมา ผู้ที่จะด่ืมในวันสงกรานต์ก็จะพยายามหาทางทําให้ได้ด่ืม
จนได้ (มาตรการนี้ไม่ได้ห้ามด่ืม) ไม่ว่าจะเป็นการซื้อตุนไว้ หรือพยายามไปหาร้านที่ยอมขายให้ โดยเฉพาะร้าน
ขายของชํา/โชว์ห่วยต่างๆ ในตรอก ซอก ซอย ซึ่งมีเป็นจํานวนมาก ยากแก่การควบคุม นอกจากน้ี ยังอาจถูก
มองว่าเป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล 

3. จากผลการสํารวจ ที่พบว่าส่วนใหญ่เห็นด้วยกับมาตรการหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็ว
กว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ (อาจเป็นภายใน 18.00 น. หรือ 20.00 น. ก็ได้) และการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน คณะกรรมการควบคุม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ จึงควรนํามาพิจารณาเพ่ือผลักดันประกาศใช้ต่อไป 

4. สําหรับมาตรการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาดในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
และการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วย
กรณีลูกค้ารายน้ันเกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ยังเป็นประเด็นที่มีความเห็นต่างกันอยู่ การจะผลักดันไปสู่การ
ประกาศใช้ยังจําเป็นต้องมีการศึกษาและทบทวนอย่างรอบด้าน 

5. การรณรงค์งานบุญประเพณีปลอดเหล้า ยังเป็นเรื่องสําคัญและจําเป็น ที่สํานักงานกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) และสํานักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) ตลอดจนภาคีเครือข่าย 
จะต้องดําเนินการต่อไป โดยเฉพาะในงานแต่งงาน ซึ่งส่วนใหญ่ยังมีทัศนคติว่าควรเลี้ยงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
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อย่างไรก็ดี สังเกตได้ว่าในงานบุญที่เก่ียวข้องกับทางศาสนาพุทธ เช่น งานบวช งานศพ งานเผวด งานปอย งาน
สารท ตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติที่ดีว่าไม่ควรเลี้ยงเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 

6. จากการจําแนกตัวอย่างออกเป็น 2 กลุ่ม ตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มา เห็นได้ชัดเจนว่าผู้ที่ด่ืมมีแนวโน้มที่จะไม่เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน
สงกรานต์ และวันสําคัญอ่ืนๆ รวมถึงมาตรการที่เก่ียวข้อง มากกว่าผู้ที่ไม่ด่ืม การจะผลักดันมาตรการต่างๆ 
ดังกล่าว จึงควรทําความเข้าใจกับกลุ่มน้ีให้มากขึ้น เน้นรณรงค์ให้คํานึงถึงสังคมส่วนรวม และบุคคลอ่ืนที่อาจ
ได้รับผลกระทบจากการด่ืมแล้วขับ หรือการด่ืมแล้วก่อเหตุทะเลาะวิวาท สร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ 
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คํานํา 
 
โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน

สงกรานต์ : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป ในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ ชลบุรี ขอนแก่น และ
สงขลา เป็นโครงการสํารวจภายใต้ความร่วมมือระหว่างศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) และศูนย์วิจัยเพ่ือการ
พัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) โดยได้รับการสนับสนุนจากสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ 
(สสส.) จัดขึ้นเพ่ือรับฟังเสียงของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 
2562 อันเป็นแนวคิดของคณะกรรมการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ที่จะเสนอต่อคณะกรรมการนโยบาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์แห่งชาติ ให้มีการประกาศใช้ โดยมุ่งหวังว่าจะช่วยลดอุบัติเหตุจราจรได้ในช่วงเทศกาล
สงกรานต์ 

การสํารวจครั้งน้ี นอกจากจะมีประเด็นสําคัญดังข้างต้น ยังครอบคลุมถึงการสํารวจความคิดเห็นต่อ
มาตรการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในประเด็นที่เก่ียวข้อง ทั้งการห้ามธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํา
กิจกรรมการตลาด รวมถึงหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
นอกจากน้ี ยังรวมถึงมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุดยาว การบังคับ
ใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วยกรณีลูกค้ารายน้ัน
เกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ตลอดจนความคิดเห็นต่อการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในงานบุญ
ประเพณีต่างๆ เช่น งานบวช งานศพ งานแต่งงาน ฯลฯ 

รายงานฉบับน้ี เป็นการนําเสนอตารางแสดงผลการสํารวจ การพรรณนาผล พร้อมกับอภิปรายผล 
คณะผู้วิจัยหวังเป็นอย่างย่ิงว่าข้อมูลที่ได้จะสะท้อนความคิดเห็นของประชาชนอย่างแท้จริง และเป็นประโยชน์
ต่อกระบวนการนโยบายสาธารณะในประเด็นเก่ียวกับการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ต่อไป 

ศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ขอขอบคุณศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) และเครือข่าย
องค์กรงดเหล้า (สคล.) สําหรับความร่วมมือทางวิชาการ ขอบคุณสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพ (สสส.) สําหรับการสนับสนุนทุนการวิจัย และขอบคุณผู้ตอบแบบสอบถามทุกท่านที่ได้เสียสละเวลา
อันมีค่าร่วมให้ข้อมูลและแสดงความคิดเห็น คณะผู้วิจัยขอขอบคุณอย่างสูงมา ณ ที่น้ี 

 
 

                คณะผู้วิจัย 
                ศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 

              มีนาคม 2562   
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สารบัญตาราง 
 

ตาราง  หน้า
1 แสดงจํานวนกลุม่เป้าหมายประชากรอายุ 15 ปีข้ึนไป จําแนกตามพื้นท่ีเป้าหมาย 2
2 แสดงจํานวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย และอัตราความร่วมมือ 

Determine Sample Size (กรุงเทพมหานคร) 
3

3 แสดงจํานวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย และอัตราความร่วมมือ 
Determine Sample Size (จังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค) 

3

4 แสดงผลการสุ่มตัวอย่าง สัดส่วนและจํานวนตัวอย่าง จําแนกรายจังหวัด 4
5 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามเพศ 8
6 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามอายุ 8
7 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามสถานภาพสมรส 8
8 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามการศึกษาชั้นสูงสุด 9
9 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามศาสนาท่ีนับถือ 9
10 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามอาชีพประจําท่ีมีรายได้หลัก 10
11 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามรายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ยต่อเดือน 10
12 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามที่อยู่อาศัยในพ้ืนท่ี 11
13 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการดื่มเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 11
14 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการดื่มเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีท่ีแล้ว 

(เฉพาะตัวอย่างท่ีด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา) 
11

15 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการทราบข่าวเกี่ยวกับการมีแนวคิดท่ีจะออกมาตรการห้าม
จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันท่ี 13 เมษายน (วันสงกรานต์) 

13

16 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความเข้าใจว่ามาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์น
วันท่ี 13 เมษายน (วันสงกรานต์) หมายถึง การห้ามด่ืมในวันดังกล่าว จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

13

17 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อข้อความ “คนท่ีด่ืมหรือเมาอยู่แล้วไปซ้ือ
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มาด่ืมเพ่ิม เป็นสาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน” จําแนกตามการด่ืม
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

14

18 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในวันท่ี 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

14

19 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุเหตุผลท่ีเห็นด้วยหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่าย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันท่ี 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ี
ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างท่ีเห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

15

20 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุวันท่ีควรห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาล
สงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา  
(เฉพาะตัวอย่างท่ีเห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

16
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า
21 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุเหตุผลท่ีไม่เห็นด้วยหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่าย

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันท่ี 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ี
ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างท่ีไม่เห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

17

22 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความต้ังใจ หรือคาดว่าจะดื่มเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง
สงกรานต์ปีนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

17

23 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุทางออกของตน หากมีมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในวันท่ี 13 เมษายน จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 
(เฉพาะตัวอย่างท่ีต้ังใจ หรือคาดว่าจะดื่ม) 

18

24 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํา
กิจกรรมการตลาด เช่น การจัดอีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

19

25 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่าย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ จาํแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

20

26 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุกําหนดเวลาท่ีควรหยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างท่ี
เห็นด้วยกับมาตรการให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์) 

20

27 แสดงจาํนวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นหากจะมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ท่ีเป็นวันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือ
เทศกาลท่ีเป็นประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ี
ผ่านมา 

21

28 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านท่ีจําหน่าย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วยกรณีลูกค้ารายนั้นเกิดอุบัติเหตุจากเมา
แล้วขับ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

21

29 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ ในงานบวช จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

21

30 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ ในงานศพ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

22

31 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ ในงานแต่งงาน จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 

22

32 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ ในงานอ่ืนๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์
ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา 
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โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 1 

บทที่ 1 
บทนํา 

 
ที่มาของโครงการ 

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ถือว่าเป็น 7 วันอันตรายที่มีอุบัติเหตุทางถนนสูง และมีผู้บาดเจ็บ ผู้เสียชีวิต
จากอุบัติเหตุทางถนนเป็นจํานวนมาก เช่นเทศกาลสงกรานต์ปีที่ผ่านมา ศูนย์อํานวยการป้องกันและลด
อุบัติเหตุทางถนนฯ สรุปยอด 7 วันตลอดเทศกาลสงกรานต์ (11 – 17 เมษายน 2561) ว่าเกิดอุบัติเหตุทาง
ถนนทั้งสิ้น 3,724 ครั้ง มีผู้เสียชีวิต 418 คน และผู้บาดเจ็บ 3,897 คน สาเหตุสําคัญนอกจากเกิดจากการขับ
รถเร็วเกินกําหนดแล้ว รองลงมาคือ ด่ืมแล้วขับ1 

คณะกรรมการควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ จึงมีแนวคิดที่จะเสนอมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ทุกพ้ืนที่ทั่วประเทศ ในวันที่ 13 เมษายน 2562 ต่อคณะกรรมการนโยบายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
แห่งชาติ เพ่ือให้พิจารณาอนุมัติ ก่อนออกเป็นประกาศสํานักนายกรัฐมนตรี เพ่ือบังคับใช้ต่อไป โดยมุ่งหวังให้
ช่วยลดการสูญเสียดังข้างต้น2 

อย่างไรก็ตาม ประเด็นน้ียังเป็นที่ถกเถียงวิพากษ์วิจารณ์ของสังคมอย่างกว้างขวางถึงความเหมาะสม 
ในการน้ี เพ่ือเป็นการรับฟังเสียงของประชาชน ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ภายใต้การสนับสนุนของสํานักงาน
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) จึงมีความประสงค์ที่จะให้มีการสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ เพ่ือเป็นข้อมูลนําเสนอต่อฝ่าย
นโยบาย สําหรับประกอบการพิจารณาตัดสินใจประกาศใช้มาตรการดังกล่าวต่อไป  

ศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) จึงขอเสนอข้อเสนอโครงการในคร้ังน้ี ตามระเบียบวิธี
วิจัยทางสังคมศาสตร์ 
 
วัตถุประสงค์ในการวิจัย 

เพ่ือสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 
เมษายน รวมถึงตลอดเทศกาลสงกรานต์ 
 
 
 
 

                                          
1 ที่มา https://thestandard.co/accident-statistics-songkran-festival-7-days/ 
2 ที่มา https://www.thairath.co.th/content/1497548 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 2 

บทที่ 2 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 
ระเบยีบวิธีวิจัย 

 การศึกษาครั้งน้ี ดําเนินการตามระเบียบวิธีวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Methodology) โดยใช้
การวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research) ด้วยการลงพ้ืนที่ภาคสนามเก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่างที่ได้จากการสุ่ม
ตามหลักสถิติ จากน้ันจึงนําข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ประมวลผลตามกรอบวัตถุประสงค์ของการวิจัย 
 
ประชากรเป้าหมาย  

ประชากรเป้าหมายในโครงการสํารวจครั้งน้ีคือ ประชาชนทั่วไปที่มีอายุต้ังแต่ 15 ปีขึ้นไป โดยแบ่งพ้ืนที่
ออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่คือ กรุงเทพมหานคร และจังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค ประกอบด้วย เชียงใหม่ 
ชลบุรี ขอนแก่น และสงขลา จํานวนประชากรอ้างอิงฐานจากข้อมูลระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการ
ปกครอง กระทรวงมหาดไทย ปี 2560 รวมจํานวนทั้งสิ้น 9,814,966 คน ดังตารางที่ 1 

 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนกลุม่เป้าหมายประชากรอายุ 15 ปีขึ้นไป จําแนกตามพื้นทีเ่ป้าหมาย 

พื้นทีเ่ปา้หมาย จํานวน 
1. กรุงเทพมหานคร 4,666,879 
2. จังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจาํภูมิภาค 5,148,087 

 ชลบุร ี (1,184,671) 
 เชียงใหม่ (1,351,166) 
 ขอนแก่น (1,500,132) 
 สงขลา (1,112,118) 

รวมจํานวนทัง้สิ้น 9,814,966 
ที่มา: ระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ข้อมูลปี 2560 
 
ขนาดและการสุ่มตัวอย่าง 

 ขนาดตัวอย่างรวมท้ังสิ้น 1,612 ตัวอย่าง แบ่งการคํานวณขนาดตัวอย่างออกเป็น 2 กลุ่มตามพ้ืนที่
เป้าหมาย ดังน้ี 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 3 

 1. กรุงเทพมหานคร 
ขนาดตัวอย่าง คํานวณจากระดับความเช่ือมั่นร้อยละ 95 ความคาดเคล่ือนจากการสุ่มคือ +/- 5 ปรับ

ค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย (design effect) 1.2 และอัตราการตอบ (response rate) 85% รวม
จํานวนตัวอย่าง 530 ตัวอย่าง รายละเอียดตามตารางที่ 2 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับคา่ผลกระทบจากการวิจัย  

   และอัตราความร่วมมือ Determine Sample Size (กรุงเทพมหานคร) 
Confidence Level Confidence Interval Sample size 

95 +/- 5 384 
ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย Design Effect = 1.2 

อัตราความร่วมมือ Response rate 85 
95 +/- 5 530 

  

การสุ่มตัวอย่าง ประยุกต์ใช้การสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งช้ันภูมิหลายขั้น (Stratified Multi-Stage 
Sampling) จําแนกเป็นขั้นตอนดังน้ี 

1) แบ่งพ้ืนที่กรุงเทพมหานครออกเป็น 3 ช้ัน ได้แก่ ช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก 
2) สุ่มเขตตัวอย่าง ในแต่ละช้ัน 
3) คํานวณสัดส่วนการเก็บข้อมูลตามสัดส่วนประชากรจริง (Proportionate to Size Sampling) 

จําแนกพ้ืนที่เขตตัวอย่าง เพศ และอายุ 
4) เข้าเก็บข้อมูลตามสัดส่วนที่กําหนด 

 
 2. จังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค 

ขนาดตัวอย่าง คํานวณจากระดับความเช่ือมั่นร้อยละ 95 ความคาดเคลื่อนจากการสุ่มคือ +/- 3.5 
ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย (design effect) 1.2 และอัตราการตอบ (response rate) 85% 
รวมจํานวนตัวอย่าง 1,082 ตัวอย่าง รายละเอียดตามตารางที่ 4 
 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับคา่ผลกระทบจากการวิจัย  

   และอัตราความร่วมมือ Determine Sample Size (จังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค) 
Confidence Level Confidence Interval Sample size 

95 +/- 3.5 784 
ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย Design Effect = 1.2 

อัตราความร่วมมือ Response rate 85 
95 +/- 3.5 1,082 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 4 

 การสุ่มตัวอย่าง ประยุกต์ใช้การสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งช้ันภูมิหลายขั้น (Stratified Multi-Stage 
Sampling) จําแนกเป็นขั้นตอนดังน้ี 

1) เลือกจังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค ได้แก่ เชียงใหม่ ชลบุรี ขอนแก่น และสงขลา 

2) สุ่มอําเภอตัวอย่าง ของแต่ละจังหวัด 
3) คํานวณสัดส่วนการเก็บข้อมูลตามสัดส่วนประชากรจริง (Proportionate to Size Sampling) 

จําแนกพ้ืนที่อําเภอตัวอย่าง จําแนกในเขต-นอกเขตเทศบาล เพศ และอายุ 
4) เข้าเก็บข้อมูลตามสัดส่วนที่กําหนด 

 
ตารางที่ 4 แสดงผลการสุ่มตัวอย่าง สัดส่วนและจํานวนตัวอย่าง จําแนกรายจังหวัด 

จังหวัด สัดส่วน จํานวนตัวอย่าง 
กรุงเทพมหานคร 100.00 530 
จังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค 100.00 1,082 

 ชลบุร ี (23.01) (249) 
 เชียงใหม่ (26.25) (284) 
 ขอนแก่น (29.14) (315) 
 สงขลา (21.60) (234) 

รวมจํานวนทัง้สิ้น  1,612 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 5 

การเก็บรวบรวมข้อมูล 

1. การวางแผนการทํางาน และจัดแบ่งพ้ืนที่ การสํารวจคร้ังน้ีเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยการลงพ้ืนที่
ภาคสนาม (ครัวเรือน) โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือทําการสัมภาษณ์แบบตัวต่อตัว (face to face) ทั้งน้ีมี
การแบ่งทีมเก็บข้อมูลออกเป็น 5 ทีม กระจายไปจังหวัดต่างๆ แต่ละทีมประกอบด้วยหัวหน้าทีม 1 คน และ
พนักงานเก็บข้อมูล 5 - 6 คน รวมพนักงานภาคสนามท้ังสิ้น 30 คน 

2. ผลการเก็บรวบรวมข้อมูล ทีมงานภาคสนามสามารถเก็บรวบรวมข้อมูลได้รวมจํานวนทั้งสิ้น 1,643 
ตัวอย่าง หรือคิดเป็นร้อยละ 101.9 จากขนาดตัวอย่างที่สุ่มไว้ 

 
เครื่องมือวัด 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม จัดทําโดยคณะทํางานของศูนย์วิจัยปัญหา
สุรา (ศวส.) ร่วมกับศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ซึ่งมีโครงสร้างคําถามที่ประกอบด้วย 2 ตอน
ดังน้ี 

ตอนที่ 1 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ และวันสําคัญ
อ่ืนๆ 

ตอนที่ 2 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

การควบคุมคณุภาพ 

1. การเก็บรวบรวมข้อมูล พนักงานเก็บข้อมูลผ่านการคัดเลือกและอบรมความเข้าใจต่อ
แบบสอบถาม และวิธีการเก็บข้อมูล โดยมีหัวหน้าทีมแต่ละพ้ืนที่ควบคุมการเก็บข้อมูลในภาคสนาม พร้อม
ระบบ GPS Checking เพ่ือยืนยันการลงพ้ืนที่ทํางาน โดยหัวหน้าทีมจะตรวจสอบความถูกต้อง และรายงานผล
ต่อหัวหน้าโครงการวิจัยเป็นรายวัน 

2. ระบบป้อนข้อมูลที่ป้องกันข้อผิดพลาด เพ่ือสามารถควบคุมข้อมูลให้มีความถูกต้องตรงตาม
แบบสอบถาม ทีมงานใช้โปรแกรมสําเร็จรูปที่ป้องกันข้อผิดพลาดต่างๆ อาทิ การป้อนตัวเลขผิด ป้อนตัวเลข
เกินจํานวน หรือการป้องกันความไม่สอดคล้องกันของข้อมูล เป็นต้น 

3. การตรวจสอบความสอดคล้องของข้อคําตอบ ทําการตรวจสอบความถูกต้อง และสอดคล้องของ
ข้อมูลที่มีความเช่ือมโยงสัมพันธ์กัน ก่อนนําเข้าสู่ขั้นตอนการป้อนข้อมูล ประมวลผลต่อไป 
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ระยะเวลาดําเนินโครงการ 

1. เตรียมการ และสร้างเครื่องมือ      1  สัปดาห์  
2. เก็บข้อมูลภาคสนาม       1 สัปดาห์  
3. ลงรหัส ป้อนขอ้มูล ประมวลผล และจัดทํารายงานเบื้องต้น  1  สัปดาห์ 
4. จัดทํา (ร่าง) รายงานฉบับสมบูรณ์    2  สัปดาห์ 
รวมระยะเวลาดําเนินโครงการทั้งสิ้น    5 สัปดาห์ 
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บทที่ 3 
ผลการสํารวจ 

 
ผลการสํารวจที่ได้นําเสนอโดยใช้ตารางแสดงค่าทางสถิติ ประกอบการพรรณนาผล โดยแบ่งออกเป็น 

2 ตอน ได้แก่ 
ตอนที่ 1 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่ 2 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ และวันสําคัญ

อ่ืนๆ 
 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตัวอย่างเป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.3 เพศชาย ร้อยละ 46.7 กว่า 1 ใน 3 หรือร้อยละ 35.9 มีอายุ 50 ปี
ขึ้นไป ส่วนกลุ่มอายุ 20 - 29 ปี 30 - 39 ปี และ 40 - 49 ปี กระจายในสัดส่วนใกล้เคียงกันคือกลุ่มละประมาณ
ร้อยละ 18 - 20 ขณะที่กลุ่มอายุ 15 - 19 ปีมีอยู่ร้อยละ 7.4 ตัวอย่างเกือบ 2 ใน 3 หรือร้อยละ 62.7 สมรส
แล้ว ขณะที่ร้อยละ 31.4 เป็นโสด  

ส่วนใหญ่ร้อยละ 84.5 จบการศึกษาตํ่ากว่าระดับปริญญาตรี ร้อยละ 14.2 จบปริญญาตรี และร้อยละ 
1.2 จบสูงกว่าปริญาตรี ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 97.3 นับถือศาสนาพุทธ โดยมีศาสนาอิสลาม และศาสนา
คริสต์ เล็กน้อยเพียงร้อยละ 1.9 และ 0.5 ตามลําดับ  

การจําแนกตามอาชีพ พบว่ากระจายไปในหลายกลุ่ม โดยอาชีพค้าขายรายย่อย/ บริการรายย่อย มี
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 29.5 รองลงมาคือ ผู้ใช้แรงงาน/ รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 14.9 ซึ่งใกล้เคียงกับพนักงาน
บริษัทเอกชน ร้อยละ 14.5 และนักเรียน/ นักศึกษา ร้อยละ 12.7 ขณะที่อาชีพอ่ืนๆ มีไม่ถึงร้อยละ 10 ได้แก่ 
ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ เกษียณอายุ/ พ่อบ้าน/ แม่บ้าน ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ เกษตรกร/ประมง 
อาชีพอิสระ และอ่ืนๆ โดยมีผู้ว่างงาน ร้อยละ 1.0 สําหรับรายได้ พบว่าร้อยละ 41.2 มีรายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ย
ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ขณะที่ร้อยละ 40.7 มีรายได้ 10,001 - 20,000 บาท และร้อยละ 18.0 มีรายได้
มากกว่า 20,000 บาท ทั้งน้ี ตัวอย่างในสัดส่วนไม่แตกต่างกันนักคือ ร้อยละ 32.8 30.7 และ 36.5 พักอาศัยอยู่
ในกรุงเทพมหานคร ในเขตเทศบาล และนอกเขตเทศบาลตามลําดับ 

ด้านพฤติกรรมการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ การสํารวจคร้ังน้ีพบว่าครึ่งหน่ึง หรือร้อยละ 50.0 ด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ซึ่งในกลุ่มที่ด่ืม พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 71.7 ด่ืมในช่วง
สงกรานต์ปีที่แล้ว (เฉลี่ย 2 วัน  สูงสุด 7 วัน) 

 
(รายละเอียดตามตารางที่ 5 - 14) 

 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 8 

ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามเพศ  
ลําดับ เพศ จํานวน ร้อยละ 

1 ชาย 767 46.7 
2 หญิง 876 53.3 
 รวม 1,643 100.0 

   
ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามช่วงอายุ 

ลําดับ อายุ จํานวน ร้อยละ 
1 15 – 19 ปี 121 7.4 
2 20 – 29 ปี 299 18.2 
3 30 – 39 ปี 309 18.8 
4 40 – 49 ปี 324 19.7 
5 50 – 59 ปี 443 27.0 
6 60 ปีขึ้นไป 147 8.9 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามสถานภาพสมรส 

ลําดับ สถานภาพสมรส จํานวน ร้อยละ 
1 โสด 516 31.4 
2 สมรส 1,029 62.7 
3 หม้าย/ หย่า/ แยกกันอยู่ 97 5.8 
4 ไม่ระบุ 1 0.1 
 รวม 1,643 100.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 9 

ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามการศึกษาที่สําเร็จสูงสุด 
ลําดับ การศึกษาท่ีสําเร็จสงูสุด จํานวน ร้อยละ 

1 ไม่เคยเรียน 16 1.0 
2 ประถมศึกษา 404 24.5 
3 มัธยมศึกษาตอนต้น 305 18.6 
4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 404 24.6 
5 ปวช. 127 7.7 
6 ปวส.     92 5.6 
7 อนุปริญญา 41 2.5 
8 ปริญญาตร ี 234 14.2 
9 สูงกว่าปริญญาตรี 19 1.2 
10 ไม่ระบุ 1 0.1 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามศาสนาท่ีท่านนับถือ    

ลําดับ ศาสนาที่นบัถือ จํานวน ร้อยละ 
1 พุทธ 1,598 97.3 
2 อิสลาม 32 1.9 
3 คริสต์ 9 0.5 
4 อ่ืนๆ  1 0.1 
5 ไม่ระบุ 3 0.2 
 รวม 1,643 100.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 10 

ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามอาชีพประจําที่มีรายได้หลัก 
ลําดับ อาชีพหลัก จํานวน ร้อยละ 

1 ค้าขายรายย่อย/ บริการรายย่อย 483 29.5 
2 ผู้ใช้แรงงาน/ รบัจ้างทั่วไป 245 14.9 
3 พนักงานบริษัทเอกชน   237 14.5 
4 นักเรียน/ นักศกึษา  209 12.7 
5 ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ  147 8.9 
6 เกษียณอายุ/ พ่อบ้าน/ แม่บ้าน  109 6.6 
7 ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 93 5.7 
8 เกษตรกร/ประมง 89 5.4 
9 อาชีพอิสระ อาทิ ทนายความ สถาปนิก 10 0.6 
10 อ่ืนๆ อาทิ พนักงาน อบต. มูลนิธิ ลูกจ้างรัฐบาล 4 0.2 
11 ว่างงาน 17 1.0 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามรายไดส้่วนบคุคลเฉลี่ยต่อเดือน 

ลําดับ รายได้ส่วนบคุคลเฉลี่ยต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 
1 ไม่เกิน 5,000 บาท  196 11.8 
2 5,001 – 10,000 บาท 483 29.4 
3 10,001 – 20,000 บาท  669 40.7 
4 20,001 – 30,000 บาท  182 11.1 
5 30,001 – 40,000 บาท  72 4.4 
6 40,001 – 50,000 บาท  21 1.3 
7 มากกว่า 50,000 บาท 19 1.2 
8 ไม่ระบุ 1 0.1 
 รวม 1,643 100.0 

 
 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 11 

ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง จําแนกตามที่อยู่อาศัยในพ้ืนที ่
ลําดับ ที่อยู่อาศัยในพื้นที ่ จํานวน ร้อยละ 

1 กรุงเทพมหานคร 539 32.8 
2 ในเขตเทศบาล 505 30.7 
3 นอกเขตเทศบาล 599 36.5 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลใ์นช่วง 12 เดือนทีผ่่านมา จํานวน ร้อยละ 
1 ด่ืม 822 50.0 
2 ไม่ด่ืม     821 50.0 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีทีแ่ลว้ 

(เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 
ลําดับ การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีที่แล้ว จํานวน ร้อยละ 

1 ด่ืม (เฉลี่ย 2 วัน  สูงสุด 7 วัน) 589 71.7 
2 ไม่ด่ืม     232 28.2 
3 ไม่ระบุ 1 0.1 
 รวม 822 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 12 

ตอนท่ี 2 ความคิดเหน็ต่อมาตรการหา้มจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ และวันสําคัญอ่ืนๆ 

2.1 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ 
เบ้ืองต้น ผลสํารวจพบว่ามีตัวอย่างกว่าครึ่ง คือร้อยละ 59.7 ทราบข่าวเก่ียวกับการมีแนวคิดที่จะออก

มาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต์) น้ี เมื่อสอบถามถึงความเข้าใจ
ว่ามาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต์) หมายถึง การห้ามด่ืมในวัน
ดังกล่าว ด้วยใช่หรือไม่ ภาพรวมพบว่าเกือบคร่ึงคือร้อยละ 47.4 เข้าใจผิดระบุว่าใช่ ขณะที่ร้อยละ 34.8 เข้าใจ
ถูกระบุไม่ใช่ โดยมีร้อยละ 17.8 ไม่แน่ใจ เมื่อจําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมเข้าใจผิดระบุใช่ มากกว่าผู้ที่ด่ืม คิดเป็นร้อยละ 54.4 : 40.3 

สําหรับความคิดเห็นต่อข้อความ “คนที่ด่ืมหรือเมาอยู่แล้วไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มาด่ืมเพ่ิม เป็น
สาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน” ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 71.0 เห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 21.6 
ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 7.4 ไม่แน่ใจ เมื่อจําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 80.1 : 61.8  

ประเด็นสําคัญของการศึกษาในครั้งน้ี คือการสํารวจความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 70.1 ระบุเห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 
25.9 ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 4.0 ไม่มีความเห็น เมื่อจําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือน
ที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 88.7 : 51.7 

เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วย เมื่อสอบถามถึงเหตุผลที่สนับสนุนมาตรการดังกล่าว ภาพรวมพบว่า 3 
อันดับแรก ได้แก่ 1) ช่วยลดอุบัติเหตุจราจร ร้อยละ 83.9  2) ช่วยลดเหตุทะเลาะวิวาท ร้อยละ 80.1 และ  
3) เป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม ร้อยละ 57.5 โดยไม่พบความแตกต่างเมื่อจําแนกตามการด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ในกลุ่มที่เห็นด้วยน้ี ยังพบว่าในภาพรวมมีเกือบคร่ึงหรือร้อยละ 
46.0 เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดเทศกาลสงกรานต์ หากพิจารณาเป็นรายวัน พบว่า
โดยมากระบุวันที่ควรห้ามจําหน่ายคือวันที่ 13 14 และ 15 เมษายน คิดเป็นร้อยละ 48.2 35.8 และ 30.2 
ตามลําดับ ทั้งน้ี มีเพียงร้อยละ 8.3 เท่าน้ันที่เห็นว่าควรห้ามเฉพาะวันที่ 13 เมษายนเพียงวันเดียว ซึ่งเมื่อ
จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ก็พบว่าทั้งผู้ด่ืม และไม่ด่ืม ต่างคิดเห็นใน
ทํานองเดียวกัน 

ในอีกด้านหน่ึง ตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 
เมษายน ได้ให้เหตุผลไว้เช่นกัน โดยภาพรวมพบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) ทําให้งานสงกรานต์ไม่สนุก ร้อยละ 
55.8  2) เป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล ร้อยละ 50.8 และ 3) เป็นการแก้ปัญหาอุบัติเหตุจราจรที่ไม่ตรงจุด 
ร้อยละ 48.0 ซึ่งเป็นเหตุผล 3 อันดับแรกเช่นเดียวกันทั้งในกลุ่มที่ด่ืม และไม่ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ โดย
สังเกตได้ว่าผู้ที่ไม่ด่ืม แต่ไม่เห็นด้วยกับการห้ามน้ี ได้ให้ความสําคัญกับประเด็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล 
มากกว่าประเด็นอ่ืน 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 13 

สําหรับความต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีน้ี ภาพรวมพบว่าตัวอย่าง
ประมาณ 1 ใน 4 หรือร้อยละ 24.8 ระบุต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืม ขณะที่ร้อยละ 60.2 ต้ังใจจะไม่ด่ืม และ 
ร้อยละ 15.0 ไม่แน่ใจ โดยพบว่าผู้ที่ไม่ได้ด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วจะมาดื่มในช่วงสงกรานต์ปีน้ีมีเพียง
ร้อยละ 1.6 ซึ่งต่างจากผู้ที่ด่ืมที่ระบุความต้ังใจจะด่ืมไว้สูงถึงร้อยละ 48.0 อย่างชัดเจน 

เฉพาะตัวอย่างที่ต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืม ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ เมื่อสอบถามทางออกหากมี
มาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ภาพรวมพบว่ามีส่วนน้อยคือร้อยละ 36.5 ที่
จะงดด่ืมในวันดังกล่าว ส่วนที่เหลือเกือบ 2 ใน 3 ระบุทางออกที่จะทําให้ด่ืมในวันที่ 13 จนได้ ได้แก่ ร้อยละ 
44.9 ซื้อตุนไว้ก่อน ร้อยละ 17.9 พยายามหาร้านที่ยอมขายให้ และร้อยละ 0.7 แสวงหาวิธีการอ่ืนๆ เพ่ือให้ได้
ด่ืม ซึ่งผู้ที่ด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่ามีแนวทางเช่นเดียวกับผลภาพรวม ส่วนผู้ที่ไม่ด่ืมในช่วง 12 เดือน 
แต่ต้ังใจจะด่ืมในช่วงสงกรานต์ พบว่าส่วนใหญ่จะงดด่ืมในวันที่ 13 

 
(รายละเอียดตามตารางที่ 15 - 23) 

 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการทราบข่าวเก่ียวกับการมีแนวคิดที่จะออก

มาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต์) นี้ 
ลําดับ การทราบข่าว จํานวน ร้อยละ 

1 ทราบ 981 59.7 
2 ไม่ทราบ 662 40.3 
 รวม 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเข้าใจว่ามาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต์) หมายถึง การห้ามด่ืมในวันดังกล่าว จําแนก
ตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความเข้าใจ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ใช่    331 40.3 447 54.4 778 47.4 
2 ไม่ใช่ 337 41.0 235 28.6 572 34.8 
3 ไม่แน่ใจ 154 18.7 139 17.0 293 17.8 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อข้อความ “คนที่ด่ืมหรือเมาอยู่
แล้วไปซ้ือเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์มาด่ืมเพิ่ม เป็นสาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน” 
จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 508 61.8 658 80.1 1,166 71.0 
2 ไม่เห็นด้วย     233 28.3 122 14.9 355 21.6 
3 ไม่แน่ใจ     81 9.9 41 5.0 122 7.4 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 18 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่าย

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 
12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 425 51.7 728 88.7 1,153 70.1 
2 ไม่เห็นด้วย     369 44.9 56 6.8 425 25.9 
3 ไม่มีความเห็น     28 3.4 37 4.5 65 4.0 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุเหตุผลที่เห็นด้วยหากภาครฐัมีมาตรการห้ามจําหนา่ย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับ เหตุผลทีเ่ห็นด้วย 
ด่ืม 

(n = 425) 
ไม่ด่ืม 

(n = 728) 
ภาพรวม 

(n = 1,153) 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 ช่วยลดอุบัติเหตุจราจร 371 87.3 596 81.9 967 83.9 
2 ช่วยลดเหตุทะเลาะวิวาท  344 80.9 580 79.7 924 80.1 
3 เป็นการรักษาวัฒนธรรม

ประเพณีอันดีงาม              
238 56.0 425 58.4 663 57.5 

4 ช่วยลดการลวนลาม หรือล่วง
ละเมิดทางเพศ           

221 52.0 307 42.2 528 45.8 

5 ช่วยลดความเดือดร้อนรําคาญ
ใจจากคนเมา อาทิ พูดแซว 
เสียงดัง 

169 39.8 271 37.2 440 38.2 

6 เป็นการช่วยให้คนลดการด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์     

102 24.0 172 23.6 274 23.8 

7 ทําให้คนอยากออกมาเล่นนํ้า
สงกรานต์มากขึ้น 

100 23.5 156 21.4 256 22.2 

8 เหตุผลอ่ืนๆ อาทิ ประหยัด
ค่าใช้จ่ายในครอบครัว ลดการ
ก่ออาชาญากรรม สร้างความ
สัมพันธืที่ดีกับคนรอบข้าง 

1 0.2 9 1.2 10 0.9 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุวันที่ควรห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา  
(เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับ วันที่ควรห้ามจําหนา่ย 
ด่ืม 

(n = 425) 
ไม่ด่ืม 

(n = 728) 
ภาพรวม 

(n = 1,153) 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 11 เม.ย. 43 10.1 34 4.7 77 6.7 
2 12 เม.ย. 71 16.7 93 12.8 164 14.2 
3 13 เม.ย.* 223 52.5 333 45.7 556 48.2 
4 14 เม.ย. 160 37.6 253 34.8 413 35.8 
5 15 เม.ย. 133 31.3 215 29.5 348 30.2 
6 16 เม.ย. 27 6.4 33 4.5 60 5.2 
7 17 เม.ย. 14 3.3 7 1.0 21 1.8 
8 ห้ามตลอดท้ังเทศกาล 168 39.5 362 49.7 530 46.0 

*เฉพาะตัวอย่างที่เห็นว่าควรห้ามเฉพาะวันที่ 13 เมษายนเพียงวันเดียว 
- ภาพรวม จํานวน 96 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 8.3    
- ผู้ที่ด่ืมฯ จํานวน 38 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 8.9    
- ผู้ที่ไม่ด่ืม จํานวน 58 ตัวอย่าง คิดเป็นร้อยละ 8.0 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุเหตุผลที่ไม่เห็นด้วยหากภาครัฐมีมาตรการห้าม
จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายนนี้ จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับ เหตุผลที่ไม่เหน็ด้วย 
ด่ืม 

(n = 369) 
ไม่ด่ืม 

(n = 56) 
ภาพรวม 

(n = 425) 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 ทําให้งานสงกรานต์ไม่สนุก 209 56.6 28 50.0 237 55.8 
2 เป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล 184 49.9 32 57.1 216 50.8 
3 เป็นการแก้ปัญหาอุบัติเหตุ

จราจรที่ไม่ตรงจุด 
176 47.7 28 50.0 204 48.0 

4 การบังคับใช้กฎหมายไม่ได้ผล 
ไม่มีการควบคมุจริงจัง คนยังด่ืม
อยู่ดี           

167 45.3 23 41.1 190 44.7 

5 ไม่ได้ช่วยให้คนลดการด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ได้ 

136 36.9 19 33.9 155 36.5 

6 เป็นการแก้ปัญหาทะเลาะวิวาท
ที่ไม่ตรงจุด 

112 30.4 14 25.0 126 29.6 

7 ส่งผลกระทบเชิงลบต่อการ
ท่องเที่ยว หรือทําให้เกิดความ
เสียหายทางเศรษฐกิจ 

65 17.6 11 19.6 76 17.9 

8 เหตุผลอ่ืนๆ อาทิ การด่ืมเป็น
เรื่องปกติธรรมดา ชอบด่ืมเหล้า 

2 0.5 0 0.0 2 0.5 

 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์

ในช่วงสงกรานต์ปีนี้ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความต้ังใจ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืม 395 48.0 13 1.6 408 24.8 
2 ต้ังใจจะไม่ด่ืม      235 28.6 754 91.8 989 60.2 
3 ไม่แน่ใจ 192 23.4 54 6.6 246 15.0 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุทางออกของตน หากมีมาตรการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืม) 

ลําดับ ทางออก 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 งดด่ืมเฉพาะในวันที่ 13  141 35.7 8 61.5 149 36.5 
2 ซื้อตุนไว้ก่อน 180 45.6 3 23.1 183 44.9 
3 พยายามหาร้านที่ยอมขายให้ 71 18.0 2 15.4 73 17.9 
4 แสวงหาวิธีการอ่ืนๆ เพ่ือให้ได้ด่ืม 3 0.7 0 0.0 3 0.7 
 รวม 395 100.0 13 100.0 408 100.0 

 
2.2 ความคิดเห็นต่อมาตรการที่เก่ียวข้อง และการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสําคัญอ่ืนๆ 
การศึกษาในประเด็นที่เก่ียวข้อง ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํา

กิจกรรมการตลาด เช่น การจัดอีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าเกือบคร่ึงหรือร้อย
ละ 49.0 ระบุเห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 29.0 ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 22.0 ไม่มีความเห็น ซึ่งเมื่อจําแนกตามการ
ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 
คิดเป็นร้อยละ 66.5 : 31.4  

ประเด็นต่อมา ความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าเกือบ 2 ใน 3 หรือร้อยละ 62.8 ระบุเห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 
20.9 ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 16.3 ไม่มีความเห็น ซึ่งเมื่อจําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 75.2 : 50.4 เฉพาะ
ตัวอย่างที่เห็นด้วยกับมาตรการน้ี ภาพรวมพบว่ามีถึงร้อยละ 32.1 ที่เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายภายในเวลา 6 
โมงเย็น รองลงมาร้อยละ 19.1 ระบุภายในเวลา 2 ทุ่ม ขณะที่ระบุภายในเวลา 5 ทุ่ม มีสัดส่วนน้อยที่สุดคือ
ร้อยละ 10.6 เมื่อจําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีแนวโน้ม
เช่นเดียวกับผลในภาพรวม ส่วนผู้ที่ด่ืมมีสัดส่วนความเห็นพอๆ กันระหว่างหยุดจําหน่ายภายในเวลา 6 โมงเย็น 
กับภายในเวลา 2 ทุ่ม และสังเกตได้ว่าในกลุ่มน้ีมีถึงร้อยละ 18.7 ที่ระบุภายในเวลา 5 ทุ่ม 

ประเด็นต่อมา ความคิดเห็นหากจะมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่
เป็นวันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลท่ีเป็นประเพณีไทย เช่น ลอย
กระทง ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3 ระบุเห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 27.4 ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 12.3 
ไม่มีความเห็น เมื่อจําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วน
เห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 76.7 : 43.9 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 19 

สําหรับความคิดเห็นต่อการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติ
ไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วยกรณีลูกค้ารายน้ันเกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ภาพรวมพบว่าเกือบคร่ึงคือร้อยละ 
49.3 ระบุเห็นด้วย ขณะที่ร้อยละ 33.7 ไม่เห็นด้วย และร้อยละ 17.0 ไม่มีความเห็น เมื่อจําแนกตามการด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 
คิดเป็นร้อยละ 59.3 : 39.3 โดยสังเกตได้ว่าผู้ที่ด่ืมมีสัดส่วนไม่เห็นด้วยมากกว่าเห็นด้วย 

ประเด็นสุดท้าย คณะผู้วิจัยได้สอบถามความคิดเห็นต่อการเลี้ยงและด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในงาน
บุญประเพณีต่างๆ ผลสํารวจพบดังน้ี 

งานบวช  ภาพรวมพบว่าประมาณ 1 ใน 4 หรือร้อยละ 25.3 ระบุควรมี ขณะที่ส่วนใหญ่ร้อยละ 63.9 
เห็นว่าไม่ควรมี โดยมีร้อยละ 10.8 ไม่แน่ใจ เมื่อจําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่
ผ่านมา พบว่าผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนที่เห็นว่าไม่ควรมีมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 72.0 : 55.7 

งานศพ  ภาพรวมพบว่ามีเพียงร้อยละ 11.2 ระบุควรมี ขณะที่ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.2 เห็นว่าไม่ควรมี 
โดยมีร้อยละ 8.6 ไม่แน่ใจ ซึ่งทั้งผู้ที่ไม่ด่ืม และด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ส่วนใหญ่ต่าง
ก็เห็นว่าไม่ควรมี โดยผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนมากกว่าอยู่เล็กน้อย คิดเป็นร้อยละ 83.7 และ 76.6 ตามลําดับ 

งานแต่งงาน  ภาพรวมพบว่ากว่าครึ่งคือร้อยละ 57.3 ระบุควรมี ขณะที่ร้อยละ 29.1 เห็นว่าไม่ควรมี 
โดยมีร้อยละ 13.6 ไม่แน่ใจ เมื่อจําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าผู้ที่
ด่ืมมีสัดส่วนที่เห็นว่าควรมีมากกว่าผู้ที่ไม่ด่ืมอย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 70.4 : 44.1 

งานอ่ืนๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท ภาพรวมพบว่าร้อยละ 14.3 ระบุควรมี ขณะที่กว่าครึ่ง
คือร้อยละ 58.3 เห็นว่าไม่ควรมี โดยมีถึงร้อยละ 27.4 ไม่แน่ใจ โดยพบผลในทํานองเดียวกัน ทั้งผู้ด่ืม และไม่
ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

 
(รายละเอียดตามตารางที่ 24 - 32) 

 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด เช่น การจัดอีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 258 31.4 546 66.5 804 49.0 
2 ไม่เห็นด้วย     354 43.1 123 15.0 477 29.0 
3 ไม่มีความเห็น     210 25.5 152 18.5 362 22.0 
 รวม 822 100.0  821 100.0 1,643 100.0 

 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 20 

ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 414 50.4 617 75.2 1,031 62.8 
2 ไม่เห็นด้วย     274 33.3 69 8.4 343 20.9 
3 ไม่มีความเห็น     134 16.3 135 16.4 269 16.3 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุกําหนดเวลาท่ีควรหยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
(เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วยกับมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ 
ในช่วงเทศกาลสงกรานต์) 

ลําดับ 
กําหนดเวลาท่ีควรหยุด

จําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ์
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ภายในเวลา 6 โมงเย็น    94 22.7 237 38.4 331 32.1 
2 ภายในเวลา 1 ทุ่ม    38 9.2 100 16.2 138 13.4 
3 ภายในเวลา 2 ทุ่ม    90 21.7 107 17.3 197 19.1 
4 ภายในเวลา 3 ทุ่ม    60 14.5 71 11.5 131 12.7 
5 ภายในเวลา 4 ทุ่ม    54 13.0 69 11.2 123 11.9 
6 ภายในเวลา 5 ทุ่ม    77 18.7 32 5.2 109 10.6 
7 ไม่ระบุ 1 0.2 1 0.2 2 0.2 
 รวม 414 100.0 617 100.0 1,031 100.0 

 
 
 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 21 

ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นหากจะมีมาตรการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุดยาวเพื่อลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น 
เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลท่ีเป็นประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 361 43.9 630 76.7 991 60.3 
2 ไม่เห็นด้วย     354 43.1 96 11.7 450 27.4 
3 ไม่มีความเห็น     107 13.0 95 11.6 202 12.3 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่

จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วยกรณีลูกค้ารายนั้นเกิด
อุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 เห็นด้วย 323 39.3 487 59.3 810 49.3 
2 ไม่เห็นด้วย     353 42.9 200 24.4 553 33.7 
3 ไม่มีความเห็น     146 17.8 134 16.3 280 17.0 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ ในงานบวช จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ควรมี 284 34.5 131 16.0 415 25.3 
2 ไม่ควรม ี 458 55.7 591 72.0 1,049 63.9 
3 ไม่แน่ใจ 80 9.8 99 12.0 179 10.8 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 22 

ตารางที่ 30 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ ในงานศพ จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ควรมี 122 14.8 62 7.6 184 11.2 
2 ไม่ควรม ี 630 76.6 687 83.7 1,317 80.2 
3 ไม่แน่ใจ 70 8.6 72 8.7 142 8.6 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเหน็ต่อการควรมีการเลี้ยงและดื่มเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ ในงานแต่งงาน จําแนกตามการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผา่นมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ควรมี 579 70.4 362 44.1 941 57.3 
2 ไม่ควรม ี 169 20.6 309 37.6 478 29.1 
3 ไม่แน่ใจ 74 9.0 150 18.3 224 13.6 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
ตารางที่ 32 แสดงจํานวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความคิดเห็นต่อการควรมีการเลี้ยงและด่ืมเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล์ ในงานอื่นๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท จําแนกตามการด่ืมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

ลําดับ ความคิดเหน็ 
ด่ืม ไม่ด่ืม ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
1 ควรมี 145 17.6 90 11.0 235 14.3 
2 ไม่ควรม ี 437 53.2 521 63.5 958 58.3 
3 ไม่แน่ใจ 240 29.2 210 25.5 450 27.4 
 รวม 822 100.0 821 100.0 1,643 100.0 

 
 
 
 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจาํหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอลใ์นวันสงกรานต ์ 23 

บทที่ 4 
บทสรุป อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

 
โครงการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน

สงกรานต์ : กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป ในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ ชลบุรี ขอนแก่น และ
สงขลา ครั้งน้ี ดําเนินการภายใต้วัตถุประสงค์หลักคือ เพ่ือสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้าม
จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน รวมถึงตลอดเทศกาลสงกรานต์ ประยุกต์ใช้การวิจัยเชิง
สํารวจ กลุ่มประชากรเป้าหมายคือประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป โดยแบ่งพ้ืนที่ออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่คือ 
กรุงเทพมหานคร และจังหวัดหัวเมืองใหญ่ประจําภูมิภาค แต่ละพ้ืนที่สุ่มตัวอย่างแบบแบ่งช้ันภูมิหลายขั้น 
จํานวนรวมท้ังสิ้น 1,643 ตัวอย่าง ดําเนินการระหว่างวันที่ 27 กุมภาพันธ์ – 8 มีนาคม 2562 ผลการสํารวจ
สรุปสาระสําคัญได้ดังน้ี  
 
บทสรุป 

1. ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ 
ตัวอย่างประมาณร้อยละ 60 ทราบข่าวเก่ียวกับการมีแนวคิดที่จะออกมาตรการห้ามจําหน่าย

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน แต่มีเกือบคร่ึงที่เข้าใจผิดคิดว่าห้ามด่ืมในวันดังกล่าวด้วย ซึ่งส่วน
ใหญ่ โดยเฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา เห็นว่า “คนที่ด่ืมหรือเมาอยู่แล้วไป
ซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มาด่ืมเพ่ิม เป็นสาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน” 

ผลสํารวจความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 
ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 70 เห็นด้วย โดยเฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 
ประมาณร้อยละ 90 : 50 

สําหรับเหตุผลของกลุ่มที่เห็นด้วยมาตรการดังกล่าว ที่สําคัญได้แก่ 1) ช่วยลดอุบัติเหตุจราจร 2) ช่วย
ลดเหตุทะเลาะวิวาท และ 3) เป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม ในกลุ่มน้ียังพบว่ามีถึงร้อยละ 46 ที่
เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดเทศกาลสงกรานต์ หากพิจารณาเป็นรายวัน พบว่าโดยมาก
ระบุวันที่ควรห้ามจําหน่ายคือวันที่ 13 14 และ 15 เมษายน โดยมีเพียงร้อยละ 8 เท่าน้ันที่เห็นว่าควรห้าม
เฉพาะวันที่ 13 เพียงวันเดียว 

อย่างไรก็ตาม กลุ่มที่ไม่เห็นด้วยก็ได้ให้เหตุผลไว้เช่นกัน ที่สําคัญได้แก่ 1) ทําให้งานสงกรานต์ไม่สนุก 
2) เป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล และ 3) เป็นการแก้ปัญหาอุบัติเหตุจราจรที่ไม่ตรงจุด โดยสังเกตได้ว่าผู้ที่ไม่
ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แต่ไม่เห็นด้วยกับการห้ามน้ี ได้ให้ความสําคัญกับประเด็น
การริดรอนสิทธิส่วนบุคคล มากกว่าประเด็นอ่ืน 
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ภาพรวมตัวอย่างประมาณ 1 ใน 4 ต้ังใจ หรือคาดว่าจะด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีน้ี 
โดยเฉพาะผู้ที่ด่ืมอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งมีถึงร้อยละ 48 ในกลุ่มที่จะด่ืมน้ี เมื่อสอบถามทางออกหากมีมาตรการห้าม
จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน พบว่ามีเป็นส่วนน้อยที่จะงดด่ืมในวันดังกล่าว ขณะที่เกือบ 
2 ใน 3 หาทางออกที่จะทําให้ด่ืมในวันที่ 13 จนได้ ได้แก่ ซื้อตุนไว้ก่อน และพยายามหาร้านที่ยอมขายให้ 

 
2. ความคิดเห็นต่อมาตรการที่เก่ียวข้อง และการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสําคัญอ่ืนๆ 
ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด เช่น การจัด 

อีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าเกือบคร่ึงเห็นด้วย โดยเฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมในปัจจุบัน
เห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 

หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาล
สงกรานต์ ภาพรวมพบว่าเกือบ 2 ใน 3 เห็นด้วย โดยผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 
เฉพาะตัวอย่างที่เห็นด้วยกับมาตรการนี้ พบว่ามีเกือบ 1 ใน 3 ที่เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายภายในเวลา 6 โมง
เย็น รองลงมาระบุภายในเวลา 2 ทุ่ม แต่ก็สังเกตได้ว่าในกลุ่มที่ด่ืมมีเกือบร้อยละ 19 ที่ระบุภายในเวลา 5 ทุ่ม 

ประเด็นต่อมา หากจะมีมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุด
ยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลท่ีเป็นประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง 
ภาพรวมพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 60 เห็นด้วย โดยเฉพาะในกลุ่มที่ไม่ด่ืม ซึ่งมีถึงร้อยละ 77 

สําหรับความคิดเห็นต่อการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติ
ไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วยกรณีลูกค้ารายน้ันเกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ภาพรวมพบว่าเกือบคร่ึงเห็นด้วย โดยผู้
ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนเห็นด้วยมากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน และสังเกตได้ว่าผู้ที่ด่ืมมีสัดส่วนไม่เห็นด้วยมากกว่าเห็น
ด้วย 

สําหรับความคิดเห็นต่อการเลี้ยงและด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในงานบุญประเพณีต่างๆ ผลสํารวจสรุป
ได้ดังน้ี  

งานบวช  ภาพรวมส่วนใหญ่ร้อยละ 64 เห็นว่าไม่ควรมี โดยเฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนที่เห็นว่าไม่ควรมี
มากกว่าผู้ที่ด่ืมอย่างชัดเจน 

งานศพ  ภาพรวมส่วนใหญ่ร้อยละ 80 เห็นว่าไม่ควรมี โดยผู้ที่ไม่ด่ืมมีสัดส่วนมากกว่าผู้ที่ด่ืมอยู่
เล็กน้อย  

งานแต่งงาน  ภาพรวมกว่าครึ่งคือร้อยละ 57 ระบุควรมี โดยผู้ที่ด่ืมมีสัดส่วนที่เห็นว่าควรมีมากกว่าผู้ที่
ไม่ด่ืมอย่างชัดเจน  

งานอ่ืนๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท ภาพรวมกว่าครึ่งคือร้อยละ 58 เห็นว่าไม่ควรมี แต่มีถึง
ร้อยละ 27 ที่ไม่แน่ใจ โดยพบผลในทํานองเดียวกัน ทั้งผู้ด่ืม และไม่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 
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อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

1. แนวคิดที่จะออกมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ยังไม่เป็นที่รับรู้
กว้างขวางนัก และบางส่วนยังเข้าใจผิดคิดว่าห้ามด่ืมด้วย ซึ่งอาจมีผลต่อการยอมรับมาตรการดังกล่าว 
คณะกรรมการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ จึงควรมีการประชาสัมพันธ์ สร้างความเข้าใจกับประชาชนให้มาก
ขึ้น ผ่านช่องทางการสื่อสารต่างๆ ทั้งสื่อหลักอย่างโทรทัศน์ วิทยุ และสื่อสังคมออนไลน์อย่างเฟซบุ๊ก ไลน์ ซึ่ง
เป็นช่องทางการติดตามข้อมูลข่าวสารที่สําคัญในปัจจุบัน 

2. การจะเสนอและประกาศใช้มาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน มี
ประเด็นที่น่าพิจารณา 2 ด้านที่ตรงข้ามกันคือ ในด้านที่สนับสนุน อาจกล่าวได้ว่าจากผลการสํารวจ ส่วนใหญ่
เห็นด้วยกับมาตรการดังกล่าว ซึ่งอาจขยายเป็น 13 – 15 เมษายนก็ยังมีความเป็นไปได้ โดยมีเหตุผลสําคัญคือ
การช่วยลดอุบัติเหตุจราจร ช่วยลดเหตุทะเลาะวิวาท และเป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดีงาม 

ในด้านที่คัดค้าน แม้หากมีมาตรการน้ีออกมา ผู้ที่จะด่ืมในวันสงกรานต์ก็จะพยายามหาทางทําให้ได้ด่ืม
จนได้ (มาตรการนี้ไม่ได้ห้ามด่ืม) ไม่ว่าจะเป็นการซื้อตุนไว้ หรือพยายามไปหาร้านที่ยอมขายให้ โดยเฉพาะร้าน
ขายของชํา/โชว์ห่วยต่างๆ ในตรอก ซอก ซอย ซึ่งมีเป็นจํานวนมาก ยากแก่การควบคุม นอกจากน้ี ยังอาจถูก
มองว่าเป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล 

3. จากผลการสํารวจ ที่พบว่าส่วนใหญ่เห็นด้วยกับมาตรการหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็ว
กว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ (อาจเป็นภายใน 18.00 น. หรือ 20.00 น. ก็ได้) และการห้ามจําหน่าย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืนๆ ที่เป็นวันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน คณะกรรมการควบคุม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ จึงควรนํามาพิจารณาเพ่ือผลักดันประกาศใช้ต่อไป 

4. สําหรับมาตรการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาดในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
และการบังคับใช้กฎหมายให้ร้านที่จําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรับผิดด้วย
กรณีลูกค้ารายน้ันเกิดอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ ยังเป็นประเด็นที่มีความเห็นต่างกันอยู่ การจะผลักดันไปสู่การ
ประกาศใช้ยังจําเป็นต้องมีการศึกษาและทบทวนอย่างรอบด้าน 

5. การรณรงค์งานบุญประเพณีปลอดเหล้า ยังเป็นเรื่องสําคัญและจําเป็น ที่สํานักงานกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) และสํานักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) ตลอดจนภาคีเครือข่าย 
จะต้องดําเนินการต่อไป โดยเฉพาะในงานแต่งงาน ซึ่งส่วนใหญ่ยังมีทัศนคติว่าควรเลี้ยงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
อย่างไรก็ดี สังเกตได้ว่าในงานบุญที่เก่ียวข้องกับทางศาสนาพุทธ เช่น งานบวช งานศพ งานเผวด งานปอย งาน
สารท ตัวอย่างส่วนใหญ่มีทัศนคติที่ดีว่าไม่ควรเลี้ยงเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 

6. จากการจําแนกตัวอย่างออกเป็น 2 กลุ่ม ตามการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มา เห็นได้ชัดเจนว่าผู้ที่ด่ืมมีแนวโน้มที่จะไม่เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน
สงกรานต์ และวันสําคัญอ่ืนๆ รวมถึงมาตรการที่เก่ียวข้อง มากกว่าผู้ที่ไม่ด่ืม การจะผลักดันมาตรการต่างๆ 
ดังกล่าว จึงควรทําความเข้าใจกับกลุ่มน้ีให้มากขึ้น เน้นรณรงค์ให้คํานึงถึงสังคมส่วนรวม และบุคคลอ่ืนที่อาจ
ได้รับผลกระทบจากการด่ืมแล้วขบั หรือการด่ืมแล้วก่อเหตุทะเลาะวิวาท สร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ
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แบบสอบถามสาํรวจความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์  

ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ภายใต้การสนับสนุนของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ร่วมกับศูนย์วิจัย
เพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ขอความร่วมมือจากท่านตอบแบบสอบถามความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในวันสงกรานต์ 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์หมายถึง เคร่ืองด่ืมทุกประเภทท่ีมีส่วนผสมของแอลกอฮอล์ เช่น เหล้า เบียร์ ไวน์ สุราพื้นบ้านต่างๆ 

 

ตอนที่ 1 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวนัสงกรานต์ และวันสําคัญอื่นๆ 
1. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ว่า “คนที่ดื่มหรือเมาอยูแ่ล้วไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มาดื่มเพิ่ม” เป็นสาเหตุของการเกดิอุบัติเหตบุนท้องถนน 

[   ] 1 เห็นดว้ย [   ] 2 ไม่เห็นดว้ย     [   ] 3 ไม่แน่ใจ     
2. ท่านทราบขา่วเกี่ยวกับการมีแนวคิดที่จะออกมาตรการห้ามจําหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต์) นี้ หรือไม ่

[   ] 1 ทราบ  [   ] 2 ไม่ทราบ      
3. หากภาครัฐ มีมาตรการห้ามจําหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายนนี้ ท่านเห็นด้วยหรือไม ่

[   ] 1 เห็นดว้ย  
3.1.1 โปรดระบุเหตุผล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

(   ) 1 เป็นการรักษาวัฒนธรรมประเพณีอันดงีาม             (   ) 2 ช่วยลดอบุัติเหตุจราจร 
(   ) 3 ช่วยลดเหตุทะเลาะวิวาท  (   ) 4 ช่วยลดความเดือดร้อนราํคาญใจจากคนเมา อาทิ พดูแซว เสียงดงั 
(   ) 5 ช่วยลดการลวนลาม หรอืล่วงละเมิดทางเพศ          (   ) 6 ทําให้คนอยากออกมาเล่นน้ําสงกรานต์มากขึ้น 
(   ) 7 เป็นการช่วยให้คนลดการด่ืมเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์    (   ) 8 เหตุผลอื่นๆ ระบุ .................................................  

3.1.2 ท่านคิดวา่ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ควรห้ามจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันใดบา้ง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
(   ) 11 เม.ย. (   ) 12 เม.ย. (   ) 13 เม.ย. (   ) 14 เม.ย. (   ) 15 เม.ย. (   ) 16 เม.ย. (   ) 17 เม.ย.

  (   ) ห้ามตลอดทั้งเทศกาล (หากเลือกข้อนี้ ไม่ต้องเลือกตามวันข้างต้น) 
[   ] 2 ไม่เห็นดว้ย   

3.2.1 โปรดระบุเหตุผล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
(   ) 1 เป็นการริดรอนสิทธิส่วนบุคคล   (   ) 2 ทําให้งานสงกรานต์ไม่สนุก 
(   ) 3 เป็นการแก้ปัญหาอุบัตเิหตุจราจรที่ไม่ตรงจุด  (   ) 4 เป็นการแก้ปัญหาทะเลาะวิวาทที่ไมต่รงจุด 
(   ) 5 การบังคับใช้กฎหมายไมไ่ด้ผล ไม่มีการควบคุมจริงจัง คนยังดื่มอยู่ดี           
(   ) 6 ส่งผลกระทบเชิงลบต่อการท่องเที่ยว หรอืทําให้เกดิความเสียหายทางเศรษฐกิจ 
(   ) 7 ไม่ได้ช่วยให้คนลดการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได ้ (   ) 8 เหตุผลอืน่ๆ ระบุ .............................................  

[   ] 3 ไม่มีความเห็น 
4. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ กับการห้ามธุรกิจเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด เช่น การจัดอเีว้นท์ คอนเสิร์ต ในชว่งเทศกาลสงกรานต์ 

[   ] 1 เห็นดว้ย [   ] 2 ไม่เห็นดว้ย     [   ] 3  ไม่มีความเห็น     
5. ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ท่านดื่มเครือ่งดืม่แอลกอฮอล์หรือไม ่

[   ] 1 ดื่ม  ในช่วงสงกรานต์ปีที่แล้ว (2561) ดื่มหรือไม่  (   ) 1 ดื่ม ………… วัน (   ) 2 ไม่ดื่ม  
[   ] 2 ไม่ดื่มในช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา      

6. ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีนี ้(2562) ท่านตัง้ใจ หรือคาดว่าจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรอืไม่ 
[   ] 1 ตั้งใจ หรอืคาดว่าจะดื่ม   หากมีมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ท่านจะทําอย่างไร 

(   ) 1 งดดื่มเฉพาะในวันที่ 13   (   ) 2 ซื้อตุนไวก้่อน 
(   ) 3 พยายามหาร้านทีย่อมขายให ้  (   ) 4 อื่นๆ ระบุ ................................................... 

[   ] 2 ตั้งใจจะไม่ดื่ม       
[   ] 3 ไม่แน่ใจ 
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7. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากภาครัฐมีมาตรการให้หยดุจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
[   ] 1 เห็นดว้ย   ควรหยดุจําหน่ายภายในเวลา  (   ) 6 โมงเย็น   (   ) 1 ทุ่ม   (   ) 2 ทุม่    (   ) 3 ทุ่ม (   ) 4 ทุ่ม  (   ) 5 ทุ่ม 
[   ] 2 ไม่เห็นดว้ย 
[   ] 3 ไม่มีความเห็น 

8. นอกจากเทศกาลสงกรานต์แล้ว ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากจะมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลอื่นๆ ที่เป็นวันหยุด
ยาวเพื่อลดอุบัตเิหตุบนทอ้งถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลที่เป็นประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง 
[   ] 1 เห็นดว้ย    [   ] 2 ไม่เห็นดว้ย  [   ] 3  ไม่มีความเห็น 

9. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ กับการบังคับใช้กฎหมายใหร้้านที่จําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้คนเมาครองสติไม่ได้ ต้องร่วมรบัผิดด้วยกรณี
ลูกค้ารายน้ันเกดิอุบัติเหตุจากเมาแล้วขับ 
[   ] 1 เห็นดว้ย    [   ] 2 ไม่เห็นดว้ย  [   ] 3  ไม่มีความเห็น 

10. ท่านเห็นว่ามาตรการห้ามจาํหน่ายเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน (วันสงกรานต)์ หมายถึง การห้ามดื่มในวันดังกล่าวใช่
หรือไม่ 

    [   ] 1 ใช่     [   ] 2 ไม่ใช่   [   ] 3 ไม่แน่ใจ 
11. ท่านคิดว่า งานบุญประเพณีต่างๆ เช่น งานบวช งานศพ งานแต่งงาน ฯลฯ ควรมีการเล้ียงและดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม ่

11.1 งานบวช  [   ] 1 ควรมี         [   ] 2 ไม่ควรมี   [   ] 3 ไม่แน่ใจ 
11.2 งานศพ              [   ] 1 ควรมี          [   ] 2 ไม่ควรมี    [   ] 3 ไม่แน่ใจ 
11.3 งานแต่งงาน   [   ] 1 ควรมี          [   ] 2 ไมค่วรมี    [   ] 3 ไม่แน่ใจ 
11.4 งานอื่นๆ เช่น งานเผวด งานปอย งานสารท  [   ] 1 ควรมี          [   ] 2 ไมค่วรมี    [   ] 3 ไม่แน่ใจ 

 

ตอนที่ 2 ขอ้มูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ   [   ] 1 ชาย  [   ] 2 หญงิ  [   ] 3 เพศทางเลือก 
2. อายุ……………..……ป ี
3. สถานภาพสมรส      [   ] 1 โสด          [   ] 2 สมรส  [   ] 3 หม้าย/ หย่า/ แยกกันอยู่ [   ] 4 อื่นๆ ระบุ.................. 
4. ระดับการศึกษาชั้นสูงสุดที่สําเร็จมา 

[   ] 1 ไม่เคยเรยีน [   ] 2 ประถมศึกษา [   ] 3 มัธยมศึกษาตอนต้น [   ] 4 มัธยมศึกษาตอนปลาย [   ] 5 ปวช. 
[   ] 6 ปวส.            [   ] 7 อนุปรญิญา [   ] 8 ปริญญาตร ี [   ] 9 สูงกว่าปริญญาตร ี

5. ท่านนับถือศาสนาใด   [   ] 1 พุทธ [   ] 2 อิสลาม [   ] 3 คริสต ์ [   ] 4 อื่นๆ ระบุ............................... 
6. อาชีพประจําที่มีรายได้หลัก  

[   ] 1 ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ [   ] 2 พนักงานบริษทัเอกชน [   ] 3 ค้าขายรายย่อย/ บรกิารรายย่อย 
 [   ] 4 ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ [   ] 5 ผู้ใช้แรงงาน/ รับจ้างทั่วไป [   ] 6 เกษียณอายุ/ พอ่บ้าน/ แม่บ้าน
 [   ] 7 เกษตรกร/ ประมง [   ] 8 อาชีพอสิระ อาทิ ทนายความ สถาปนกิ [   ] 9 นักเรียน/ นักศึกษา   
[   ] 10 ว่างงาน [   ] 11 อื่นๆ ระบุ ……………………. 

7. รายได้ส่วนบคุคลเฉล่ียต่อเดือน  
 [ 1 ] ไม่เกิน 5,000 บาท [ 2 ] 5,001 - 10,000 บาท [ 3 ] 10,001 - 20,000 บาท   
[ 4 ] 20,001 - 30,000 บาท [ 5 ] 30,001 - 40,000 บาท [ 6 ] 40,001 - 50,000 บาท     [ 7 ] มากกว่า 50,000 บาท 

8. อาศัยอยู่เขต/ อําเภอ…………...........………….  จังหวดั………….............……………… 
9. อาศัยอยู่ในพืน้ที ่ [   ] 1 กรุงเทพมหานคร [   ] 2 ในเขตเทศบาล [   ] 3 นอกเขตเทศบาล  

 
ขอขอบคุณในความอนุเคราะหต์อบแบบสอบถาม 
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